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日時 令和５年 12 月 13 日(水)  ４時間目 場所 北海道広尾高等学校 多目的教室 

対象 1 年 A 組 21 名 (男子 14 名、女子７名) 授業者 千葉 康平 

単元名 国際秩序の変化や大衆化と私たち 

年間テーマ よりよいジェンダー平等の在り方を歴史的に捉えたとき、私たちはどう考え、振る舞えるのだ

ろうか 

単元の目標 「単元の指導と評価の計画」参照 

本時の目標 「近代化」の局面で生じた性別役割分業の課題に対し、「大衆化」の局面では人々はどのように

対応し、その結果、課題はどのように変化し、今の私たちにどう関わるのかについて理解する。  

評価の観点 知識・技能 思考・判断・表現 主体的に学習に取り組む態度 

評価規準 現代的な諸課題（ジェン

ダー平等の在り方）の形

成に関わる国際秩序の変

化や大衆化の歴史を理解

している。 

近代化で生じた性別役割分業に対

し、大衆化の局面においてはどのよ

うに対応がされ、どう現代に残存し

ていくのかについて諸資料から多面

的・多角的に考察し表現している。 

よりよい社会の実現を視野に

課題を主体的に追究,解決し

ようとしている。 

展開 

時間 

学習項目 

学習形態 

学習活動、生徒の反応（●生徒 ■教師） 指導上の留意事項等 評価規準等 

導入 
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B 項目の確

認（一斉） 

 

 

B 項目と現

代的な諸課

題との関連

の確認 

（一斉） 

 

 

 

 

 

C 項目の確

認（一斉） 

 

 

 

 

 

 

生徒が問い

と予想（仮

説）を表現

（個別） 

 

 

 

 

〇現代的諸課題に繋がる近代化で生じた課

題に関する資料の提示 

Q１■「近代化」で生じた課題は何か？ 

  ●産業革命による環境破壊  

  ●人権  

●帝国主義 

■そう。大衆化ではこれら近代化で生じた

課題に対応した、という学びをした。特

に B（４）では女性、ジェンダーの問題

を取り上げて勉強した。 

Q2■近代化で生じた、男性は仕事、女性

は育児・家事という考えを？ 

  ●男女差  

●差別  

●性別役割分業 

■そう、大衆化の中ではこの性別役割分業

に対し、いろんな見解や立場から意見が

出た。平塚や市川はその代表例だ。 

Q3,■一方でこの資料をみてください。何

か気づくことはあるかい？ 

●う～ん 

●女性が少ない？ 

■じゃあ、カナダの内閣と比べてみよう 

  ●女性が少ない！ 

■そう。大衆化では女性の政治参加が進ん

だことを一緒に勉強した。でも写真を見

たときに、本当に男性と女性の平等とい

うのは達成されたんだろうか？少し予

想・仮説を立ててみよう 

■だからこそこの問いを立てて一緒に考え

ていこう 

 

〇近代化の課題が分かる資

料提示（近代化を多角

的・多面的に、短時間で

振り返る） 

 

 

〇性別役割分業に関わる現

代的な諸課題が分かる資

料の提示 

 

〇全体への発問、テンポよ

く発言させる 

 

 

 

 

 

 

〇現代の閣僚の写真を提示 

〇生徒は WS へ記入するよ

う指示する。 

 

 

 

〇生徒は C 項目での既習事

項を活用して表現 

〇生徒は WS へ記入するよ

う指示する。 

 

 

 

 

知：既習事

項を答えて

いる 

 

 

 

 

 

 

 

知：既習事

項を答えて

いる 

 

 

 

 

 

思：資料を

もとに考え

を表現して

いる 

 

 

思：既習事

項をもとに

現段階での

仮説を提示

している 

 

 

 

令和５年度 授業研究セミナー（道東ブロック） 歴史総合 学習指導案 
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展開 

25 
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まとめ 

10 

 

 

 

 

 

資料読解 

（個別） 

 

＜ジグソー

法（協調学

習）＞ 

 

 

(1)エキス

パート活動 

(2)同一資

料の共有 

(3)ジグソ

ー活動 

(4)クロス

トーク 

 

 

 

 

(5)問いに

対する答え

の記入 

 

C 項目と現

代的な諸課

題との関連

の確認 

 

 

解決した課

題と残った

課題の再確

認 

 

 

 

 

 

 

 

(1)～(3)各エキスパート資料読み取り想定 

A ●女性の政治参加が進み、男性と女性は

平等な存在になった 

B ●男性が求める女性像は近代から変わら

なかった。 

C ●女性が働くようになり、社会へ進出し

ていった 

  ●若くて未婚の女性が多い。 

  ●結局は近代で求められた女性像と変

わらないんじゃないか 

 

(4) クロストークでの想定 

  ●（理想）政治参加は進んだものの、

社会参加という点では課題が残っ

た。 

  ●近代とほとんど変わらない時代であ

ったのではないか 

  

  

 

 

Q4■大衆化で目指した性別役割分業への

克服について、現代ではどうなってい

ると考えられるか、資料から回答を出

してみよう 

●客室乗務員の平均年齢が若く、若い

ときに退職している。 

●男性は運航乗務員やグローバルスタ

ッフが主で、性別により役割が固定化

している。 

■近代化で生じた性別役割分業の課題につ

いて大衆化で対応したが、現在でもまだ

課題として残っていることが分かる。じ

ゃあそれがグローバル化の中でどう変化

し、現代につながるのか、次回授業で

「問い」を立て、見通しを持って学習に

入っていこう。 

■単元の最初に立てた問いに対して、自分

なりの答えを提示しよう。 

 

 

 

 

 

〇生徒はそれぞれの資料を

読み取り、エキスパート

活動を行い、資料から読

み取ったことを、既習事

項（近代化）と比較して

大衆化の特徴を表現でき

るように支援する 

〇資料は「平等・格差」の

両面で考えられるよう工

夫 

〇政治的平等は達成された

が、社会的不平等は残っ

ていることに気付けるよ

う工夫 

〇性別役割分業には「政治

的な面」と「社会的な

面」が存在したことを理

解できるよう工夫 

○あくまで、資料は一例で

あることを共通認識する 

 

 

 

 

○近代化で対応したにも関

わらず大衆化の局面で解

決できなかった課題がグ

ローバル化でどう変容す

るのか、見通しを持たせ

るようにする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇フォームで問いと答えを

回収 

 

 

 

 

技：既習事

項を踏ま

え、資史料

を読解して

いる 

 

 

 

 

 

表：資料か

ら読み取っ

たことを、

テーマに基

づき、他者

に伝えてい

る 

 

 

 

知：問いに

対する答え

を出し理解

している。 

思：資料を

もとに現代

との関連性

に気づいて

いる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主：問いに

対する答え

がどのよう

に変容した

のか、学習

を調整して

いる。 

【本時の問い】「近代化」の局面で生じた性別役割分業の課題に対し、「大衆化」の局面では人々はどのよ
うに対応し、その結果、課題はどのような形になり、今の私たちとどう関わるのだろうか。 

資料 A 女性の政治参加 

資料 B 男性の求める女性イメージ 

資料 C 女性の社会進出と実態 


